

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

A városi jövedelmek szaporodása

Makó, aug. 13.

Makó vár s háztartását érdeklő ügyeket tárgyalnak a pénzügyigazgatóságnál. Adókat vetnek ki, amelyekről már írtunk s pedig ezáltal nem a régi békés évek rendszere szerint, hanem a pénzügyigazgatóság adóügyi előadója igazán tanulmányszámba menő alapos munkát végez, az adóalapok felkutatását s megállapítását illetően. Rónak is ki olyan adókat, hogy a makóiak csak bámulnak, hogy csak egy nagyon közeli esetet említsünk, az egyik makói szappangyáros évi adóját 17000 koronában állapították meg, csaknem kétszer annyiban, amennyit eddig a püspök, a makói legnagyobb adófizető fizetett. Ez csak egy eset, de általában az eddigiek után ítélve a III. osztályu kereseti adók összege 2-szer, ha nem többször több lesz, mint a békés időkben.

Makó város közönsége nagy érdeklődéssel figyeli ezt az adókivetést, mert kétségtelen, hogy a város háztartására igen nagy hatással lesz. A nagyobb és több adó nagyobb adóslapot jelent a városnak, amelynek ugyyszólván egyetlen jövedelme a városi pótdó.

Csanádmegye egyik vezérőrnagyja igen bölcsen jegyezte meg, hogy Makó városának éppen az a legnagyobb baja, hogy nincs olyan hatalmas adóalapja, mint más nagy városoknak s így kénytelen hatal-

mas százaléku pótdók kivetésére, ami aersze mindig egy és ugyanazon osztályt, de megis aránytalanul terheli.

Most, hogy a makói pénzügyigazgatóság a legalsposabban szót néz, az újonnan alakult jövedelmek, főként pedig az alaposan megnövekedett jövedelmek körül, remény van arra, hogy az adóalap oly módon növekszik, hogy a város háztartása nem lesz kénytelen oly magas pótdóval dolgozni, esetleg képes lesz arra, hogy a fokozódó igényeknek megfelelően adószázalék emelése nélkül. Makó város ezimvezetése már számol ezekkel s ténzekkel s a közel jövőben ha nem is az ideai költségvetés keretében, bizonyára már erős nyomait fogjuk látni, annak az adóalap emelkezésnek, amely ugyan súlyosnak látszik egyesekre, de úgy az állam, mint a köz szempontjából végre is itt volt már az ideje, hogy ezek a lehetetlen s hazudozásokon alapuló adómegállapításoknak véget vessen. Az államnak is szüksége van az adójövedelem szaporodására, de még inkább Makó városának, amelyet ép az állammal szemben elkövetett adószonellizések nyomorítottak meg évtizedeken át s döntöttek bele a 100 százalékos jóval túlbaladó pótdó tengerbej.

Most e téren javulás ígérkezik, kell, hogy Makó városa is reménnyel tekintsen a nagyobb adóalapok felé, amelytől egyedül várja jövedelmei nagyobbodását.

U.

A világháború hírei

Budapest, aug. 12.

Orosz hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tábornok harcvonala:

A Kárpátokban küzdő német és osztrák-magyar csapatok támadása sikeresen halad előre. Tegnap 700 oroszot fogtak el és 3 gépfegyvert zsákmányoltak.

A Wowchatól délkeletre megkísérelt orosz ellentámadásokat kivétel nélkül visszavertük. Egyébként József főherceg hadsereg harcvonalának területén csak Zlota-Lipa alsó folyásánál és Sulosztól délre volt élénkebb harc tevékenység.

Hindenburg vezértábornok hadsereg harcvonala:

Böhm Ermolli vezérezédes hadserege; Zaleszcától nyugatra több erős ellenséges támadást visszavert. A Kaszow kától nyugatra ellenségnek egy előtéri állása ellen inézett meglopó támadások alkalmával 170 oroszot elfogtak és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Stobychowtól délre újra összeomlottak oroszok átkelési kísérletei.

Olasz hadszíntér:

A Linger és a Wppach völgye közti szakaszon olaszok több arra irányuló kísérletet, hogy új állásukat megközlise, meghiusult.

A Görztől keletre fekvő magaslatokon csapataink újra visszavertek egy erős támadást és tíz olasz 140 főn i legényseget eloptak.

Monte Sabriale és a Monte Santo olasz tüzérség heves tüze alatt áll a Tiroli harcvonal kisebb vállalkozásban 85 olaszt, köztük 5 tisztet e fogtunk és egy gépfegyvert zsákmányoltunk.

Délkeleti hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Hófer, altábornagy

Gazda özőnség figyelmébe!

„Haditermény Részvénytársaság“

részére gabonabevásárlást ez idényben is folytatom.

Lritz Nandor, a Haditermény r. t. bizományos.

A politika hírei

Fontos tanácskozások Bécsben. — Az elvezék és a módosítandó adójavaslatok. — A függetlenségi párt parlamenti akciója. — A képviselőház ülése

Makó, aug. 12.

Pénteken reggel óta Bécsben van a német birodalom kancellárja és külügyi államtitkárja. Kihallgatáson jelentek meg Ferenc József császár és királynál és tárgyalnak a közös külügyminiszterrel, meg Tiszával. Es a látogatás természetesen külön esemény, melyet külön kell értékelni. A látogatás első napja nemcsak a fogadtatás ünnepes külsőségeivel telt el, hanem meg is kezdődtek már a fontos tanácskozások. A központi hatalmak közös tennivalói időről időre újabb megbeszélésekre szorúlnak és ilyen est hozta most is a szövetséges birodalom politikájának és diplomáciájának vezéreit a császárvárosba, ahol 2 napig fogtak időzni.

Mint jelentették, Teleszky János pénzügyminiszter és az ellenzéki szövevényesség egész közt tárgyalások indulnak meg az adójavaslatokon tennő módosítások tárgyában. Azokon a módosításokon kívül, amelyekről már ma hírt adtunk, Teleszky miniszter még a következő kívánásokhoz járult hozzá:

A vagyoni adóról szóló javaslatban hajlandó magában a törvényben részletesen szabályozni a vagyontárgyak különböző kategóriái szerint az érték meghatározást. A bevételek becsült bizottságok fogják végezni: valószínűleg minden terüenyhatóság területén külön becsülékbizottság fog működni. A jövőlejárásdonak a vagyoadóba való beszámítása tekintetében is módosításra hajlandó. A felelősségi bizottságok önkormányzati jellegű erőitenni kész. A miniszter kijelentette, hogy az ellenzék határozati javaslatával több más pontban is egyetért, de ezek megvalósítását csak a végleges adóreform alkalmával tartja időszertűnek. A tárgyalásokat a képviselőház jövő heti szünete után folytatják.

A függetlenségi és 48-as párt pénteken este negyed tizen órakor a képviselőház ülése után gróf

Károlyi Mihály elnöklésével értekezletet tartott. Az értekezleten megvitatták a politikai helyzetet és tanácskoztak arról, hogy a párt a parlamenti üléseken milyen akciókat fejtsen ki. Ennek végleges megbeszélése előjából a jövő hét péntekjén újabb értekezletet tart a párt. Hivatalosan a következő jelentést adták ki az értekezletről:

A függetlenségi és 48-as párt ma este értekezletet tartott, melyen gróf Károlyi Mihály elnök napirend előtt a következő nyilatkozatot tette: Kötelességszerűen egy kijelentést akarok tenni a parlamentben legutóbb mondott beszédemet illetőleg. Amint a bécsi lapokból látom, a kormány félhivatalos sajtóbüroja utján úgy adtam ki beszédemet, ahogyan azt én el nem mondtam s oly kijelentéseket adott számba, amelyeket egyáltalán nem tettem. A leghatározottabban tiltakozom az ilyen eljárás ellen és órást emelek az ellen, amivel a félhivatalosan kiadott szövegben az én beszédemet megfogták. Ez a rész a mindennáron való békékövetésre és a különböző kérdésekre vonatkozik. Szándékosan nem foglalkoztam ugyanis beszédemben ezzel, mert azt tartottam, hogy hiba lett volna, ha e kényes kérdésekben nyilatkozatot teszek bármilyen irányban. A legnagyobb óvatossággal és a tőlem telhető tapintatossággal arra törekedtem, hogy a béke konkrét formában való tárgyalását mellőzzem.

De viszont, hogy aztán olyan saavakat imputáljanak nekem, amelyeket nem mondtam és nem is mondhattam, ez ellen a leghatározottabban tiltakozom és követelem, hogy a kormány sajtója ezt a tévedést, amennyiben tévedés akarom hinni, hogy csak tévedés volt, reparálja ott, ahol megjelent, ilyen súlyos időben egy politikus ha nyilatkozatot tesz, jól megfontolja a szavait, amelyekhez se hozzatenni, se azokból elvenni nem lehet.

Ha azt hiszik, hogy a cenzornak jogában áll egy beszédet törölni, meg nem jelentetni, hát jó, de beszédekét más irányba terelni, azokat elfeledni, megváltoztatni, abszurdum.

Várom, hogy abban a dologban a reparáció meg fog történni. Amennyiben nem, más eszközökkel és más uton fogom keresni és megtalálni is a reparáció módját.

Ezúton bejelentették a kormány és szentesi függetlenségi pártok csatlakozását és üdvözlését Beek Lajos a körmeneti függetlenségi párt csatlakozásáról tett jelentést.

Az egyesült függetlenségi pártból történt kiutag átlépéseket és új beltagok csatlakozását örömmel tudomásul vettük s köszönetet szavaztak Károlynak és Batthyácynek képviselőházi felszólalásukért.

A képviselőház pénteken folytatta a jövedelemadó, vagyoadó és III. osztályú kereseti adóról szóló javaslatok általános tárgyalását. A mai nap vitáját Vásonyi Vilmos indította meg.

Utána Springer Ferenc mondott igen becses, az adóreform minden részletét alaposan megvilágító beszédet, amelyet este negyednyolco óra fejezett be.

Az ülés utolsó háromnegyed óráját Sághy Gyula felszólalása töltötte be, amely után a vitát félbeszakították és folytatását a szombati ülés napirendjére tűzték ki.

Kik fizetnek Makón hadiadót

Makó, aug. 12.

A makói pénzügyigazgatóság ma vetette kif a hadiadót mindazokra, kiknek évi jövedelmük a 20000 koronát meghaladja.

A hadiadót fizető makóiak névsora és hadiadójuk összege a következő:

I. kerület: Dr. Dózsa Ferenc 10250 K, Tókey János 1320, Bleyer Zsigmond 2120, Róter Gyula 1050, Páku János 841.50, Neumann József 8580, Dr. Gattfelder Gyula 13000, Traum Gyula György 8500, Dr. Garó Géza 950, Tokai Ferenc 7000, Dr. Dózsa Sámuel 2120, Strauss József 2728.70, Gross Henrik 910, Havas Miksa 970, Teitelbaum József 2720, Wéber Mózes 2720, Klein Gábor 730, Strauss Salamon 780, Schwartz Armin 810, Böhm Izó 730, Abelesz Bernát 730, Krauss A. Herman 1050, Mandl Zsigmondné 6250, Landesmann Mór 3720, Montag Simonné 2720, Paskesz Tóbiás 3120, Gy. Varga János 1220, ifj. Pollák Izrael 1220, Mágori József 5480, ösv. Singer Jakabné 810, Neumann Erzsébet 2720, Nagy Bálint 730, Klein Jenő 2520, Mágori Sámuel 730, Weiss Herman 890, Pártos D. Zsófia 2720, P. Eckhardt Vilmos 890, Kiss Sándor 1220, Fácskai Jánosné 730, Hérszi József 1050, Weisberger Vilmos 770.30, Fekete Antal 730, Baros István 730,

Landeszman József 730, Wirthsamer Teréz 810, Rubinstein Salomon 127.50 Kaufman Adolf 2320, Demokos Rozália 730, Schwartz Samuel 890, Kamény Béla 810, Nagy I. István 1130, II. kerület: Klein Mór 3120, Csala Ferenc 9750, Fleiszig Ede 810, Weiss Mózes 2920, Burunkai Antal 730, Schwartz L. Lajos 1420, dr. Moskó Sándor 953.33, ösv. Borovics D. Zsófia hagyték 1320, Dr. D. Moskó Pál 1720, Erdi István 7500, Dr. Bán Zsigmond 1130, Kristó Antal 810 III. kerület: Gabai Sándor 1920, Abelesz Sámuel 16500, Pulitzer János 1520, Ehrenfeld Bernát 3720, Batka István 3320, Berg Mór 2120, ösv. Iritz Sámuelné 730, Páku József 1050, Inokai Irma 7000, Apjok István 2520, ifj. Pulitzer Ignác 810, Daru János 3120, Harányi Dániel 890, Varga Istvánné 810, dr. Fried Armin 810. IV. kerület: Sinos István 3120, Mágori Ferenc 310, Taltach Adolf 3320, Gföc: Lajos 1520. Leipai: Lajos 1420, B. Nagy József 970, K. Nagy Mihály 1220, Papp Lajos 7000, Berger Zsigmond 3320, Epstein Marion 79930, Erdi Sándor 730, Pollák József 810, Tóth András 890, Beakó János 810, Elek Lajos 1130, Löwinger Miksa 730, Nagy Gy. József 810, B. Nagy Ferenc 1130, Hegyi József 730, dr. Dózsa Sámuel 810, Grünstein Márk 7000, Pollák Sándor 1389.90, Dr. Kardos Izó 730, Dombi István 700 korona. Összesen 105 adózó, 256253.03 korona.

Titkosztos gyilkosság a bánhegyesi pusztán

Megötek egy tizenéves fiút

Makó, aug. 12.

Bánhegyes község lakosságát titkosztos gyilkosság tartja izgalomban. A bánhegyesi pusztán egy 14-15 éves fiút, tanyájaron szétlőtt fejével halálra találták. A nyomban megindított nyomozás egyelőre még nem tudott világosságot deríteni erre a gyilkosságra melynek áldozatát ma a megjelölt bodeolás után már elis temették. A gyilkosságról tudósításunk következő:

Kőrösi József e tavasszal vonult be katonáékhoz, Feleségét és 6

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

fehér és crém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémmei, Ideál arctej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerertárban szerezhető be. Törvényesen védve van. 1 tégely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá, Kudar Lajos gyógyszerertára, Makó-Ujváros.

Ablakredőnyűk önműködővel

minden nagyszobában használható Falagi-cégnél

gyermekét, hagyta otthon, kik kö- zött a 15 éves József úgy a hogy helyettesítette a hadbavonult apát. A többi testvérek is embernek te- kintettek már a Jóska gyereket, aki apja vadászfegyverével járta be tanyájakat s ügyeit a munkásokra s a munkára.

Tegnap este is ilyen ügyelő uton volt s amint hazajött lea- kart feküdni. A hásieliek közül az anya bent járt a faluba s csak a többi gyermekek voltak otthon, de állítólag azok is átvonultak a szántóföldön.

Amint a gyermekek előadták, este hazatérők Jóska a szo- bában szétlőtt fejjel találták. Tes- te még meleg volt s azt hitték hogy él, ezért becsaladtak a kö- zeli Hegyes faluba, jelentést tenni. Hegyestől ki is szettek, de már csak Kőrösi József hulláját találták meg.

Feje teljesen szét volt löve s amit a vizsgálat megállapította a gyilkos lövés a padlásról érte.

Lehet, hogy valami batörő járt ott, aki loppni akart s az lőtte le az ablakon keresztül a boldogtalan gyermeket. De az is lehet, hogy a testvérek játszottak a fegyverrel és ekköben történt a szerencsét- lenség.

A esendőrség a legerősebben nyomoz s úgy lehet rövidesen ki- derül az igazság ebben a ti okza- tos gyilkosságban.

gyasztási adóhivatalnál kell beje- lentesni a hivatalos órák alatt.

— Felhívás a polgárőrökhöz. Felhívatnak a polgárőrök, hogy vásár vasárnapján az állatvásárte- ren teljesítendő szolgálati beosztá- suk végett minél nagyobb szám- ban jelentkezzenek vasárnap reg- gel a vásártéren levő marhalevél kezelő hivatalban.

— Cséplőgép tulajdonosok fig- yelmében. Az 1913 évi XX t. e értelmében a gőz és motor cséplő- gép tulajdonosok a gépnél alkalm- mazott vizsgázott gépészi, még az esetben is ha az szabadságot ká- тона, az 1907. évi XIX. t. c. nek megfelelően a makói kerületi mun- kásbiztosító pénztárnál úgy beteg- ség miatt baleset ellen biztosítsák, mert ellenkező esetben szigorúan megiesznek bírsággalva.

— AZ INTERNATUSBAN egy kapus, két konyhacse- léd, két mosónő és egy takarítónő szept. 1-től alkalm- mazást nyer. Jelentkezni lehet a gondnoknál.

Szerkesztői üzenet

Makói stratégia. Hadügyi fejte- getéseit egyáltalában nem közöl- hetjük. Bizzuk ezt kizárólag a hadvezetésre. Ők mégis csak ott vannak a harctéren s mi itthon. Az orosz offenzíváról irt fejtege- téseiről csak annyit ismerünk el igaznak, hogy jobb volna, ha görce volna az oroszokban s nem az oroszok G-ében. Egyszerűsint meg kell az is jegyeznünk, hogy ez az idei nyár legrosszabb vices.

Színház

MŰSOR.

Vasárnap délután „Legénybucsu” nagy operett.

Vasárnap este „Katonadolog” nagy operett.

Hétfőn itt először „Cyklamen,” vigjáték.

Kedden délután 3 és fél órakor előző helyárral „Önagysága ru- hája,” énekes játék.

Kedden este páros bérletben itt először „Korzó szépe,” vig operett.

Szerdán másodszor páralan bér- letben „Korzó szépe” vig operett.

* Két nagysikerű operett, kerül szinre vasárnap és pedig délután 3 és fél órakor a gyönyörű mu- zikájú „Legénybucsu” Kisháziival és Révész Ilonkával a két prima- donna szerepben, míg este 8 és fél órakor a fészes kiállítású „Kato- nadolog” kerül felújításra. A „Kato- nadolog” Zerkovitszauk legszebb zenéjű műve. Az operett előadá- sában fellép a társulat egész szemé- lyezete. Közönségünk körében már is óriási az érdeklődés a va- sárnap előadások iránt.

* „Cyklame” bemutatója. Gá- bor Andorának a kiváló magyar írónak a színházban szer- zésével

sikerrel bemutatott új vigjátékát a „Cyklament” mutatja be hétfőn este színtársulatunk. A nagysikerű darab Budapesten óriási sikert aratott és vidéken is mindenütt nagy közönség tapsolt neki. A „Cyklamen” vezető szerepeit Vol- csei Récsi, Komlósné, tNádasyne, Sugár, Remete, Komlós és Rónai Imre játsszák. Jegysket a hétfői premisre már lehet előre váltani.

* „A korzó szépe.” Színtársu- latunk ez évben oly gazdag mű- sorral rendelkezik, hogy egyik nagysikerű darabot a másik után mutathatja be. Ez ez főleg azért van, mert az idén a tavaszi idény elmaradt. „A korzó szépe” elsőrangú operett, mely Budapes- ten közel száz előadást ért el. Az operett női főszerepeit Révész Ilonka, Komlósné, Kisházy, Ná- dasyne és Zárai Gizella játsszák. „A korzó szépe” kétszer egymás- után, kedden és szerdán kerül be- mutatásra.

Nyilttér

Nyilatkozat.

Alulírott szennel kijelentem, hogy tölem különváltan élő fele- ségemnek Szabó Jánosné Alföldi Pirosnak senki semmiféle hitelt vagy kölcsönt ne adjon, mivel azokért felelősséget nem vállalok és adósságait ki nem fizetem.

Makó, 1916 aug. 12

Szabó János.

(E rovatban közlötökért nem vállal felelősséget a szerk.)

Kiadó föld.

A Lenovics dűlőjében Czene Ferenc szomszédságában

8 hold föld

h gamma alá kiadó. Értekezni lehet:

Molnár Illésnével

Karáczy u. 12 szám alatt.

Kiadó föld.

A Rákóczi úton, Fodor István szomszédságában

5 föblős föld.

haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet:

Borka Sándornéval

Nagy Tamás u. 5 szám alatt.

Kiadó földek.

Márton Ferencnek a Királyhegyesi- útfőlen a Nagy Sándor és Nagy Ferenc fősé

40 kath. hold földje

két tanyával és gazdasági épületekkel együtt, vagy külön-külön is több ávokra kiadó. Értekezni lehet:

Márton Ferenc

tulajdonosai Deák Ferenc utca 39. vagy tanya 644 szám alatt. Ugyanott tanyáztelennek és üszök, üfjia lo-

Feles munkálára

KISS MIHÁLY kéri a Rákóczi utcai iskola közelébe

15 ház utáni járandóját,

igen jó elsőrendű föld, tanya épület- tel. Értekezni lehet: Kigyó-utca 16 új szám alatt.

Kiadó járandó

Az izr. temetőre véggel menő

1. ház után való nagy járandó,

haszonbérbe vetemény alá kiadó.

Értekezni lehet:

Balog Ferdinánddal

Szegedi-utca 24 új szám alatt.

Házeladás.

Deák Ferenc utca 55. szám alatti házam, szép üzlethelyiséggel és to- lekekkel, artési vízvezetőkkel és vil- lanyvilágítással, szabadkézből

eladó.

Értekezni lehet ugyanott.

Eladó ház.

Göd' Páfi u. (égyben fekete u. ca) 59 új számú házam, mely áll 2 szoba, konyha, 2 kamara, istálló, kocsis szin, nyári konyha, hambár és kotárka, 400 kvadrát udvar és kerttel

örökáron eladó.

Értekezni lehet a fenti szám alatt,

Patkós Mihállyal

Eladó sertések.

11 drb. 7 hónapos

süldő

és 2 darab 1 éves

sertés el- dó.

Nacsa József

bor, utereskedőnél a szegedi utcai tanyaán.

Ház és föld eladás.

Toldy utca 62. számú új ház és a királyhegyesi-ut mentén egy föl járandó szabadkéz- ből eladó.

Értekezni lehet:

Olasz Sándornéval

a fenti szám alatt.

Hirdetések fel- vétetnek a kiadóhivatalban

NAPI HIREK

Makó, aug 12.

— Tűz a makói határban. Egy lelenc gyermek véssége hatalmas tüzés okozója volt, mely a makói határban több gada ez- idei szalmatermését hamvasztotta el. A vörös köröset mellett a Ku- rai János féle tanya többben össze- ssehordták szalmájukat. A kazal tövében egy lelenc gyerek másik pajtásvál lefűt cigarettázni, a ka- zal s porig hamvadt. A kár 1000 korona. Nem volt biztosítva.

— Drágább lesz a távirat. Bécsből jelentik, hogy a magyar kereskedelemügyi miniszterrel való megállapodás szerint a Magyar- országgal való távirati forgalom díjszabását augusztus 15-étől fog va fölemelik. Közönséges táviratok díja szavankint 8 fillér, a legki- sebb díj táviratonkint 1 korona. A sajtótáviratok díja szavankint 4 fillér, legkisebb díja táviratonkint 1 korona. Altalános táviratoknál: az első 500 megtáviratozandó szó- ért 15 korona, minden további megkezdett 100 szóért 3 korona lesz fizesendő.

— Felhívás. Felhívatsak mind- azok, akiknek a rendőrségtől zsák- jaik vannak kinn, hogy azokat a hivatalos órák alatt haladéktalanul szolgáltatassák át Takács János de- tektívnek, mert ezen zsákokat a rendőrség is kölesón kapta egy helybéli hagymakereskedőtől és a zsákok tovább senkinél sem ma- radhatnak. Kinek mennyi zsák lett kiadva, nyilvá van tariva.

— A gazdasági hivatal értesít- tesse. Értessítettik a közönség, hogy Makó város a köztisztviségi mun- kálatok házi kezelés mellett való teljesítését megkezdette. Ürszökek és emésztő gödrök tisztítását a mai nentől kezdve a városi fo-

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzletemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhák- neműekben elvállalok

Kivánatra házhoz megyek. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Földhaszonbérbeadás

Az óbóbai határban, Szinai féle földem 15 kath. hold, a rajta levő tanya épülettel együtt, 15bb évre gabona vagy hagyma alá KIADÓ. Értekezni lehet:

Benkő Illésnével

Szent Gellért utca 12 szám alatt.

A Zeiler gőzmalom- ban molnárok és malom-munkások felvételnek

Felvételnek egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

IRITZ SAMUEL ÖZV. CÉGNÉL

Kiadó föld.

Hatronyoson, a vásárhelyi határszélen, Jenei Ferenc tulajdonát képező

2 fertály tanya föld

a rajta levő épületekkel együtt haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet: Bathányi-utca 39. új szám alatt. Azonkívül az Örmösben

10 hold föld

hagyma, vagy gabona alá haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet:

Dékány Jánosnéval

Bathányi-utca 39. új szám alatt.

Kiadó föld.

A királyhegyesi-utca mentén, a Glüber féle tanya szomszédságában

12 katasztrális hold föld

haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet:

Baróczy József

tulajdonossal, Felső-utca 7. szám, a kath. templommal szemben.

Kiadó föld

A kólmási útfélen, a kőhid szomszédságában

15 járandó

kukorica, vagy gabona alá haszonbérbe kiadó, valamint egy józserban levő szekér és fias is eladó.

Értekezni lehet:

Takács Imrénével

Návay Tamás utca 9 szám alatt.

Parcellázás.

Csanád megyében, Földeák község határában, a községtől 12 km., Püspöktele községtől 4 km., Hódmezővásárhely th. várostól 15 km., Mátyástól 10 km., osztrádi püspöki és bati-dai uradalmak szomszédságában fekvő Návay birtokból özv. Majerfiné féle

240 holdas lucerna és hagyma termelésre kiválóan alkalmas prima réti föld

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, és 40 holdas részletekben kedvező feltételek mellett örökáron eladó vagy ugyanilyen részletekben haszonbérbe 1916. október 1-től kezdődőleg kiadó. A vételár kétharmad része kölcsön adatik előnyös kamattal, tehat a vételezők egyharmad részét fizetendő ki. Bővebb felvilágosítást ad

Borbás Sándor

a Návay vezérigazgatója Hódmezővásárhelyen, vasárnapokon a helyszínen.

Eladó ház

Kisasszony utca 6 sz. alatti öt padolt szobás házam, pince és spirál, az udvarban szép gyümölcsfakkal eladó. Értekezni lehet:

Kelner Samuel

tulajdonossal ott, vagy Pacsirta utca 52 szám a. vegyes kereskedésben

Eladó

az innenső jángor mellett lévő 35 hold belső járandó földem, 2 tanya épülettel, jó iv. vízzel, 1 s fél hold oltott szőlő és nemes gyümölcsfakkal beülteve, egy darabban vagy részleteiben is; továbbá egy nagy rozs egy szőlő eke kapa és egy közep nagyságú öntött vasúzhely.

Ilovszky Pál

iparbanki pénztárnok.

Eladó ház és járandó.

A Zrínyi-utca és Munkácsi-utca sarkán lévő HÁZAM, melyben üzlethelyiség is van, valamint az Ardiós oldalán lévő egy járandó,

örökáron szabadkézből eladó.

Értekezni lehet:

KOVÁCS JÁNOSNÁ

Zrínyi-utca 32 sz. a.

Makulatur papír

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Eladó faj malacok

8 db. kitűnő minőségű, igen szépen fejlett választási malac eladó. Megtekinthető:

Nagy Imrénével

Igácsi útféle tanyában ugar 20 sz. a.

Egy molnár és egy malom-munkás kerestetik és egy ügyes fiu tanuló felvétel az Aradi utcai malomban

Tamás Miksa

Felvételnek egy ügyes kisasszony a ny IRITZ SAMUEL ÖZV. CÉGNÉL

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbe do.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval

Hajnal-utca 13 sz. a. vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhiva. alában

Eladó föld.

SZABÓ JÁNOS FERENC és F. Ideák közösen levő

egy fertály tanya föld,

a rajta levő gazdasági épületekkel és badózból örökáron eladó.

Értekezni lehet: ugyancsak 352 tanya sz. a.

Felvételnek egy ügyes kisasszony IRITZ SAMUEL ÖZV. CÉGNÉL

Here szénarudas-

ban kapható

IRITZ MIKSÁNÁL

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpadtás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Két ügyes fiu tanuló felvételnek a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Valódi kajszi barack- pálinka

10 éves vapató. 8 korona literje

IRITZ SAMUEL ÖZV. CÉGNÉL

Marhabört,

lobört, juhört, nyulbört, báránybört, csikabört és mindenféle börtöt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácshalmi bormérés mellett.

POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható értalmatlan szer: szeplő, májfolt, arc-, kézvörösség és mindenféle bőrtisztatlanság ellen.

Vilma hajpor. Vilma szappan és hajjítító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajjítító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

1000000 Özv. Dr. Kiss Pálnéval a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában megrendezett gyorsajótton, Makón.